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ABONAMENTUL 

Pentru Austro- Ungaria : 
pe 1 an fl. 10; pe »/i 
an fl. 5; pe 1 / i de an 
fi. 2-50 ; pe 1 lună fl 1. 

N-rii de Duminecă pe 
an fl. 2.— 

Pmtru Românie fi strixnltali : 
pe an 40 franci. 

Manuscripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢI A 
Arad, Str. Aulich (Adam) 

INüKR'í'lUWibli 
м I fir garmond: рпша-uatà 
7 er. ; a doaua oară 6 er. ; 
a treia-oară 4 er. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţiunile sûnt a së plat? 

înainte. 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

Hoţii celebre. 
(Uş.) Ungaria vechie era odinioară 

celebră cu tipurile bichereşti. Rózsa 
Sándor a rèmas tipul legendar al a-
celor vremuri. Sunt scriitori cari se 
chiar şi entusiasmează de tipul lui 
Rózsa Sándor, căci el a sovîrşit şi 
acte patriotice, cu „ostoroşii" sei 
anume a luat şi el lupta contra au
striecilor în 1848. 

Credeam, că era nouă a îngropat 
pe vecie tâlhăria legendară din Un
garia. 

Cu uimire ne pomenim însă, că 
Ungaria modernă în scurtă vreme 
şi-a revendicat trista celebritate de 
odinioară. Ungaria a devenit o cele
britate europeana prin defraudările 
sale. 

Ziarele europene încep a vorbi as
tăzi despre capitala terii şi despre 
centrele provinciale ca şi odinioară 
despre Bakony. 

Istoria milenară ne învaţă, că din 
destrăbălarea stăpânirii nobileşti sil
nice şi corupte s'au născut tipurile 
.szegény-legényilor ". 

Apariţia tumultuoasă a defraudan-
; ţilor încă trebue să-şi aibă causa sa , 
\ cuci e signr, mai presus de toate, că 
[: aceşti defraudanţi n ' au căzut din lună, 

ci au resărit aici între noi ca şi bu-
j.. . , ruiana rea pe Dftmêntul «ecultivat. 

Caşurile doar' ni-or explica feno
menul. N'avem să cerem caşuri îm
prumut, căci avem loco doue cause 
actuale celebre. Şi atât doar ' ni-a 
fl destul pentru un articol. 

Aproape de trei sëptomâni se per-
tractează procesul Panamei dela ofi
ciul erarial din loc. Sunt traşi în ju
decată cassariul şi alţi 5 funcţionari 
de a doua mână, unul dintre ei e 
chiar numai simplu scriitor, plus şi 
jidanul care afirmativ a făcut sam-
sarlîcul cu banii furaţi de tot 95.000 fl. 
In valută austriacă. 

Furtişagul s'a făcut ani de zile fără 
genă, cassariul umbla mai mult beat 
decât treaz şi cheltuia nebuneşte şi 
nime habar n 'avea de isvorul bani
lor soi. 

Unul dintre funcţionarii ascultaţi ca 
martori, dl Abafy Gyula, care altfel 
nu e amestecat în furtişag, fasionează 
înaintea tribunalului, eă dînsul a dat 
la revisuire de urma primei defrau-
dari de 3000 fl. S'a dus la moment 
la directorul Vógh Aurel şi i-a în
ştiinţat caşul. Acesta 1 provoacă să 
gândească ce vorbeşte, că e lucru 
mare. Abafy se ţine că dînsul nu e 
omul care vorbeşte înainte de a cum-
pënl lucrul, eată actele ele vorbesc. 
Directorul îl dimite cu aceea, să lase 
actele acolo, că va cerceta treaba. 
Şi jumëtate de oară, zice dl Abafy 
ta fasiunea sa, t remurau ca varga cei 
din palatul erarial. Abafy e citat apoi 
înaintea directorului, care îi spune, 
ca treaba e tocmită şi nu e nici o 
supërare. 

Pace aretare apoi şi unui comisar 
ministerial, dar' t reaba rëmâne moartă 
şi aşa se începe furtişagul în mare 
pană ajunge la suma de 95.000 fl. 

După descoperire se aruncă în 
temniţa cassariul cu doi colegi şi sam-
sariul lor şi se mai iau în judecată trei 

; amarlţi de subalterni. Directorul Végh 

Aurel moare repentin înainte de per
t rac tarea finală, ear ' mititeii stau pe 
banca acusaţilor de trei sëptëmâni, 
de unde au să meargă în puşcărie 
Bar' poporul va trebui să pună la 
loc paguba prin contribuţie. 

Asta-'i povestea primului cas. 
La comitat se ştie, că se aduc 

Dumnezeu ştie de pe unde oameni 
sub diferite titluri patriotice şi fami
liare şi se institue în posturi. Aşa 
a ajuns şi „panye Krivan" de Kri-
vàny şi cassariu la sedria orfanală. 
Panye Krivan în scurtă vreme de
vine proprietar de case în Arad, îşi 
ţine villă în Tuşnad, şi căletoreşte 
întreagă E u r o p a c e n t r a l ă , din an 
în an face băi de mare, ba când îi 
era frig acasă iarna se ducea prin 
Egipet de ierna ori mai bine zis 
vâra . Cum-cum nu, destul că în în
treg comitatul nu avem decât vre-o 
2 solgăbirăuaşi puşi să lucre pentru 
fibiraele de gentri, la masa orfanală 
ajung însă deodată 2 funcţionari la 
posiţii de încredere. Domnul Al. 
Pecican de président al sedriei orfa 
nale şi dl Efr. Barb de controlor. 

Vicişpanul scrupulos în minuţiosi-
tăţi, caşl avarul în cheltuiala chibri-
telor, face scontre şi el şi fişpanul 
cu comisia scrutătoare cu toate, cel 
puţin de patru ori pe an, căci aşa e 
prescris, şi nu dau de lipsa obliga
ţiilor de valoare de vre-o 288.000 fl., 
cari ar umplea un dric de căruţă. 
Era însă între acele obligaţii şi ave
rea unui minorean, care acum cerea 
majorenisarea, şi panye Krivan a 
plecat comod pe clasa primă la Ham
burg, ear ' de acolo în America, unde 
de sigur că rîde în pumni de orfanii 
jefuiţi şi de stăpânirea sub care atât 
de comod a furat. 

Astăzi sunt aici 3 exmişi guver-
niali, ear ' mâne bietul controlor şi 
président luaţi în judecată şi vor pă
timi pentru pëcatele altora. 

Va zice lumea, că de ce nu şi-au 
făcut datoria şi dînşii? Despre 
dînşii toată lumea ştie, că sunt oa
meni onorabili şi n 'au luat pai te în 
furt. Panye Krivan însă avea mare 
putere şi era mare patriot, şi din 
faptul, că aceşti doi osândiţi de 
soarte încunjurau şi ocasia de a se 
întâlni cu prietenii lor din copilărie 
pe stradă, ca să nu-i vadă cumva 
stăpânii că dau bineţe agitatorilor, 
putem conclude că la ce rol de u-
umilinţă au fost dînşii expuşi în ofi
ciu, şi că pentru dînşii ar fi fost i-
dentic a se juca cu capul, ori-ce 
scrupul ori bănuială. Cu un cuvent 
au trebuit s a s e supună rînduelilor de 
sus. 

Asta-i povestea caşului al doilea. 
Poliţia orăşenească stă cordon pe 

malul Mureşului, ca fetele românce 
să nu cânte pe malul Mureşului a-
fară de oraş cântece româneşti, când 
se duc dela lucru acasă, ca să nu 
vateme cumva urechile patriotice şi 
cu paza gării şi lăcaşurilor agitatori
lor, ca nu cumva să se strecure în 
oraş vr 'un Ureche, ori te miri ce ti-
nër de agitator, apoi cu paza jocuri
lor, petrecerilor sociale, nunţilor şi a 
Intregei resuflări ieşită din gură ro
mânească. 

In atâta învălmaşală de lucru cum 

să fi vëzut ea orgiile cassariului Bacs 
Nándor dela oficiul de dare sevîrşite 
în localul vis-a-vis de ea la cofetierul 
samsar Scheinberger? 

Ear ' vice-comitele e ocupat cu 
vonătoarea agenţilor politici româ
neşti din provincie, după Urechiă 
umblă de ani de zile, cu eruarea 
oamenilor cari abonează „Tribuna 
Poporului", cu cine unde umblă, cu 
brînele şi cosiţele fetelor împletite în 
tricolor, cu colorile praporilor din bi
serică, cu slujbele preoţilor şi cu 
prelegerile înveţătorilor, cu doinele 
tineretului, cu mişcări revoluţionare 
şi cu bîlciul din Cermeiu unde a 
consignât 40 de gendarmi şi un es
cadron de husari, să prindă pe moş 
Olariu, că 'şi-a făcut cruce de acea 
năvală pe bâlciu. 

Da, pentru aceasta trebuesc batali
oanele de gendarmi sporite. Las ' , 
g ă t e a s c ă ţeara potera, ca să alerge 
calea mânzului după copite de cai 
morţi, ear ' tâlharii să aibă vreme a 
jefui cassele publice de sute de mii 
şi milioane, pe cari ear ' hoţul de 
păgubaş, bietul popor are să le în
toarcă în cassa statului, căci statul 
doar' nu poate rëmânea de pagubă? 

Plătim dar' poliţie şi gendarmerie, 
ca së ne maltrateze şi apoi de-asupra 
şl pagubele furtişagurilor făcute la 
spatele lor. 

\ IS neîndoios lucru că banii publici 
sunt neasiguraţi la noi, şi aceasta 
trebue să aibă o causa. 

Negreşit. Oficiantul astăzi nu e 
altceva decât un „fogd meg" al stă
pânirii. P e cei de stat li numeşte 
guvernul după meritele lor patriotice 
şi aceste sunt : maghiarisarea nu
melui, activitatea de maghiarisare 
socială asupra Românului. Nimenea 
nu se uită la degetele dînsului, că 

I ce face cu ele, ci la gură că ce blas
femie vomează asupra tot ce nu e 
maghiar. 

La administraţie e terenul şi mai 
i vast. Aici e asilul oamenilor ne
calificaţi şi a parveniţilor, şi în 
mâna acestora se depune averea 
orfanilor, asiguranţa şi moralitatea 
publică. Resoane mai înalte politice 
pretind, ca român së nu fie în slujbă. 
Aceia au sbicîul în mână şi pu
terea discreţionară. Ei, şi ce sunt 
sutele de mii defraudate sub oblă
duirea lor, că doar ' tot poporul le 
plăteşte. Numai maghiarisarea să 
dee înainte, căci acesta e scopul 
suprem al ocârmuirei şi scopul sfin
ţeşte mijloacele. 

Eată causa. E sistemul care ne-a 
robit pe noi şi averile noastre samsar-
licului politicei de maghiarisare. 

Ei, şi când noi o spunem aceasta, 
când o spunem că întreaga ţeară e 
subminată de jafuri, precum am spus-o 
în Nrul de nou încriminat al „Tri
bunei Poporului", ne chiemaţi în 
judecată şi ne aruncaţi în temniţe. 

Suntem doar' condamnaţi să stăm 
cu manile în sîn şi ne uităm cum 
jefuesc diregëtorii statului şi ai comi
tatului sute de mii şi milioane, şi să 
n 'avem drept a s tr iga? Să aşteptăm 
până panye Krivan va binevoi a 
depeşa din America, că a sosit sănetos 
cu banii orfanilor noştri, şi să ne 
mulţumim cu atâta că procurorul va 
prinde un balek ? 

Şi procurorii aceştia sunt o curioasă 
specie de oameni. P e cât de gurariţi 
sunt ei la procesele noastre de presă, 
pe atât de muţi sunt la pertractările 
hoţiilor oficioase, precum arată şi 
pilda pertractărei panamiste ce acum 
se desveleşte la baroul din Arad. 

Afacerea gimnasialni român d inBraşor . 
Foile magiare anunţă, că comisia ministe
rială exmisă la Braşov în chestia gimna-
Biului, a înaintat deja raportul seu ministru
lui de instrucţie. Acesta încă în cursul 
lunei lui August se va pronunţa în afacere 
în mod definitiv. 

Din Austria. Fruntaşii partidelor nem
ţeşti oposiţionale, după consfătuiri de mai 
multe zile au hotărît a nu primi invitarea 
contelui Thun de a întră în convorbiri .iie-
obligătoare" cu el asupra principiilor pe 
basa cărora ar voi el, în Înţelegere cu 
Nemţii şi Cehii, să întocmească legea despre 
egala îndreptăţire a limbilor. îndată ce s'ar 
stabili această prealabilă înţelegere măcar 
numai asupra principiilor, contele Thun 
promisese a desfiinţa imediat pedeca cea 
mare şi causa obstrucţionismului — ordo
nanţele editate de Badeni. 

Cei trei delegaţi, cari aduseră această 
hotărîre a partidelor la cunoştinţa ministru-
lui-president, şi încă în scris, • motivată, a-
vură cu el şi o convorbire mai luegă, în de
cursul căreia ii expuseră şi mai pe larg moti
vele. Fruntaşii partidelor anume au găsit, 
că atât acele principii, cât şi amënuntele 
plănuitei legi ar fi pentru Nemţi mai ne
favorabile decât chiar ordonanţele ; şi peste 
tot cereau necondiţionat, nainte de a întră 
în ori-ce fel de discuţii, desfiinţarea a-
celora. 

Astfel dar' toată truda contelui Thun, de 
a îndestuli pe Nemţi, de a face posibilă ast
fel lucrarea în parlament, prin urmare de 
a trece în acesta proiectele despre reînoirea 
pactului economic şi a serba în pace şi 
armonie iubileul împerătesc, au rëmas za
darnice. 

Şi totuşi o micuţă licărire de speranţă 
încă mai există, căci şi grupul proprietarilor 
mari liberali, alăturându-ѳе şi el decisiunilor 
partidelor suspomenite a exprimat, în re-
soluţiunea sa , specială, dorinţa ca ,să se 
continueze în opintirile, pentru a se putea 
ajunge la o înţelegere indispensabilă şi astfel 
la pacea dinlăuntru'1. 

Intimii contelui Thun cred îudreptăţite 
speranţele ce se pun în această micuţă li
cărire ; ba s'ar părea că chiar el însuşi 
crede în optimismul seu, căci voeşte să 
convoace şedinţele parlamentului pe timpul 
celor mai mari arşiţe din luna lui August. 

Alte ştiri destul de demne de încredere 
earăşi spun, că în proximele zile se aşteaptă 
decisiuni din cele mai importante dela 
cercurile normative. 

Venătoare criminală. 
(Ş.) De mult, vânătoarea după su

flete este cea mai nobilă pasiune a 
guvernanţilor noştri. Moldovàn Ger
gely şi d'alde Alexits sunt vânatu l 
scump, pe care smulgêndu-1 din turma 
naţionalităţilor, guvernul credea că a 
sevîrşit cine ştie ce ispravă mare. 

S'a convins însă în curênd că de
parte de a fi câştigat ceva, a perdut: 
poporul, ţerănimea a început a se 
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feri nu numai de cei prin cari gu
vernul credea sä ne slăbească, dar' 
de tot ce emană delà stăpânire. 

Starea asta trebue lecuită, — şi-a 
zis faimosul Hieronymi. Şi eată-1 în 
vara anului 1894, pe cele mai mari 
călduri, cutreerând Ardealul, cu gând 
să se apropie de ţerănimea română, pe 
ai cărei şefi în urma verdictului delà 
Cluj ii creda compromişi în faţa obş-
tei. A păţit însă o ruşine care l'a 
costat. . . portofoliul ! 

D'atunci ministru maghiar nu s'a 
mai coborît între ţeranii români. 

Vonătoarea nu a încetat însă, ci 
din contră, se practică pe o scară 
mai întinsă şi cu mijloace cât se poate 
de perverse. 

Astfel s'a făcut legea pentru dota-
ţia clerului. Desigur, se vor ajuta 
numai preoţii cari se vor legatul a 
face servicii guvernului. Bar' în per
spectivă e pus un proiect de lege 
care să ne crească învăţători. Va să 
zică o fabrică de „adeveraţi pa
trioţi". . . Cam ca nenorociţii din Bi
hor, cari pentru a putea servi la stat 
şi-au vêndut sufletul Satanei, lăpă-
dându-se până şi de dulcele nume 
românesc. 

Şoviniştii delà „ Nemzeti Szövet
ség" s'au apucat şi ei de această vâ
nătoare criminală. 

Ne este tuturora cunoscută „ex
cursia de pe valea Crişului". . . Ne
socotiţii crezuseră că o să găsească 
suflete române de vêndut pe valea 
în care zac osemintele lui Iancu. Au 
păţit însă o ruşine pe care ei înşişi 
au fost siliţi s'o mărturisească. 

Se vede însă t reaba că „patrioţii" 
uită uşor, Ori că prea sunt mulţi 
între dînşii din neamul lui Israil, pe 
cari^eând îi dai afară pe uşă, se re-

"Intorc pe. . . fereastră. Destul că a-
cum cu prilegiul escursiunei pe la 
Deva şi Sas-Sebeş, cei din „ Nemzeti 
Szövetség" eară au căutat ţerani ro
mâni. Dacă ar fi prins unul, de bu
curie desigur că l'ar fi pus în fruntea 
mesei — la banchet — şi nimele lui 
cunoscut era să fie din Adria şi până 
în Carpaţi. Ştim însă, că nici un 
ţeran român n 'a fost curios să vadă 
nici pe frumosul Pàzmàndy, nici 
vre-un alt perciunat din tabëra 
care continuă a se face de rîs colin
dând Ardealul cu gânduri ce nu se 
vor réalisa câtă vreme există codru 
şi vale, adăpostul scump al mult nă
pustitului popor român. 

Cu toate acestea „Egyetér tés" şi 
alte ziare maghiare îşi încep raportul 
spunônd, că la tămbălăul unguresc 
din Ardeal au participat ş i . . . mulţi 
ţerani români! 

Pentru-ce această grosolană min
ciună ? 

Pentru-ce această insultă adusă ţe-
ranilor noştr i? 

Desigur numai pentru-ca «patrioţii" 
să acopere earăşi cel mai nou fiasco 
al lor. Pentru-că fiasco la Brad, ru
şine la Măcău şi ruşine şi în Ardeal, 
chiar şi pentru publicul unguresc prea 
era să fie mult, şi el era să zică: 
Ei bine, dacă nu merge, lăsaţi lumea 
în pace, n'o mai zăpăciţi cu declamă-
rile Pàzmàndy—Barabás ! . . . 

Da! Dar ' atunci „patrioţii" de bâlci 
ar fi fost primejduiţi să-şi închidă ta
raba, şi în caşul acesta unde era să 
mai declameze, să-şi poruncească ban-
derii, să consume banchete şi nu
mele lor să fie vecinie prin gaze te? 

Haide, deci, tu minciună, prin care 
au scăpat atâţia criminali de pedeapsa 
meri ta tă! Haide şi tu calomnie, care 
ai amărît a tâ tea suflete! 

Şi puse alături, minciuna şi calomnia 
din ziarele maghiare merg de mi

nune şi reuşesc a dispuue publicul 
maghiar pentru moftangiii delà „Nem
zeti Szövetség", aşa, că cetind ra
poartele false şi laudele ce ei înşişi 
le fac, societatea maghiară crede, că 
Herczeg delà Budapesta şi Instituions 
(de ce nu-'şi maghiarisează numele?) 
al nostru sunt cine ştie ce eroi, sal
vatori ai neamului arpadian. 

La tot caşul sunt oameni deştepţi, 
căci eată, au reuşit să atragă în ju
rul lor şi ţerani români, ceea-ce Hie
ronymi nu putuse face, deşi pusese 
în mişcare întreg aparatul adminis
trativ al t e r i i . . . 

Aşa se înşală Ungurii ei înşişi 
pe ei. 

Până când vor continua cu acest 
sistem de şarlatanie, e treaba lor! 
E sigur însă, că cu cât se vor minţi 
mai mult, cu atât mai scump au să 
plătească frauda. 

Tot aşa de sigur este, că ori-cât 
vor continua cu vonatul lor printre 
Români, nu se vor alege cu nimic. 

îndeosebi ţeranul român de come
dianţi r îde, ear ' pe şarlatani îi dis-
preţueşte. 

înşelat nu se lasă! 

Un pătrar de milion—şterpelit. 
—- A doua panama aradană. — 

Sâmbătă, după încheierea foii noastre ni-a 
sosit vestea deopre o noua panama aradană. 
Pe strad?., prin hotele şi cafenele, pretutin
deni numai de hoţia cea mai nouă se vor» 
bia. Foile locale au apărut In ediţie separată 
şi au vestit lumii, că la Comitat au fost 
şterpeliţi peste un pătrar de milion de floreni 
din banii ofanilor. Hoţul se cheamă Krivány 
Iános, este cassariul sedriei orfanale. 

Cum s'a descoperit ? Presidentul sedriei 
orfanale, dl Alexandru Pecican, primind Vi
neri rugarea minoreanului Alraay Oli
vier, ín care acesta cerea să fie declarat 
maiorean, — a ţinut de necesar să cerceteze 
actele lui Almay şi mai ales să vadă de 
suma ce-i compete, sumă depusă spre ad 
ministare. Spre acest scop a luat cu sine 
pe controlorul Efrem Barb şi pe proto 
colistul Bela Hanaesek şi au deschis cassa. 
Hârtiile de valoare ale lui Almay erau tn-
tr'un convolut, hârtii de câte 10.000 — 1000 
fl. Când au desfăcut convolutul cei trei 
funcţiona i comitatensi, au rëmas conster 
naţi, căci hârtiile nu erau valabile decât celea 
de-asupra, ear' celelalte erau furate şi înlocuite 
cu hârtie ordinară. „Ni-au furat hârtiile 1" 
a esclamat dl Pecican. însemnăm la acest 
loc, că protofiscul comitatens Vörös Vidor 
stăruia ca Hă se amâne de astădată scon-
trarea şi numai la repeţitele stăruinţe ale 
dlui Pecican s'a Învoit, ca să se cerceteze 
hârtiile de valoare. 

Cine e hoţul? Lucrul a fost îndată evi
dent. Hoţul numai cassariul Krivány János 
a putut fl, care e în concediu deja de trei 
sëptëmâni, ca să'şi vadă de sănătate. S'a 
făcut imediată arëtare despre el la Vice-
comite şi la Comite, ear' aceştia la pro
curatură. Că nu încape îndoială cine-i 
hoţul, e evident din cele desvoltate. 
Cumnatul lui Krivâny, Purmann Iozsef 
funcţionar la comitat, auzind de cele 
descoperite la cassa, a alergat imedi
at la Vicecomitele cu o scrisoare primită 
delà cumnatul sëu Krivâny. In această 
scrisoare cassarul-hoţ îşi mărturiseşte fapta, 
alătură încă 15 mii pe se .ana familiei şi 
spune că a plecat din Hamburg la America. 
Drept îndemn la furt zice că i a servit fap
tul că nu se putea împăca cu sărăcia şi 
voia să trăiască bine. Notăm, că hoţul Krivâny 
e fiu de eişmaş din Lipova. De fapt el tră-
eşte bine la perfecţie de câţi-va ani încoace. 
A cumpărat la Arad vreo şepte case. La j 
băile din Tuşnad are o vilă proprie, unde 
de présent i se află familia, soţia cu 5 co
pii. Se vede că de mai mulţi ani el fură 
în dragă voie şi cu manoperea lui iscusită, 
de a lăsa numai o singură hârtie valabilă 
de de-asupra, a ştiut înşela pe toţi contro
lorii, căci la scontrarea cassei până acum 
nu s'a putut descoperi nimic. Despre luxul 
fantastic al lui Krivâny mărturiseşte împre
jurarea, că un singur covor din Tuşnad i-a 
costat peste 1000 fl. 

Ce sumă? După descoperirea primă s'a 

început imediat o scrupuloasă scontrare a 
cassei. Se cred» a la început, c a v a lipsi c< 1 
puţin un milion, căci cu sistemul acela 
Krivâny putea fura peste un mibon. A fost 
însă mai — binevoitor şi a furat numai 
259.000 fl. din banii orfanului Almay şi alţi 
9200 fl. de la alţi orfani, cutotui 268.200 fl. 

Unde-'i Krivâny ? Ultimele scrisori li-a 
datat din Hamburg, de unde se vede că a 
plecat la America, ducând cu sine suma 
considerabilă. Poliţia de aici a depeşat 
imediat Ia cea din Hamburg, dar' d<; acolo 
'i-a sosit rëspunsul că un individ cu numele 
Krivâny nn e cunoscut, nici în lista pasa
gerilor nu obvine. Se vede deci că a ştiut 
să-'şi esopereze un paşaport fals, cu care 
a scăpat în America. 

Banchet de adio. Celebrul hoţ înainte 
de a pleca a mai adunat în jurul seu pe 
toţi acei prieteni şi lingăi cu cari de câţiva 
ani încoace împreună benchetuia aproape 
toata noaptea. Intre aceşti prieteni loc de 
frunte ocupă protoesadorul comit' tulai, Schwe-
ger Lajos, nedespărţit tovareş al lui Kri 
vàny. A dat în onoarea lor înfr'un elegant 
otel de aici o masă festivă, care a costat 
sute de fl, şi la care şampinia curgea rîu. 

Perchisiţii domiciliare. Poliţia a di-pjs 
îndată, că la casa lui Krivâny să se facă 
perchisiţie. O comisie în frunte cu c ă-
p i t a n u 1 Green a întrat în odăile cele 
luxuos arangeate, unde nu era nime 
şcasă. A găsit toate încuiate, dar' cu aju
torul unor chei au deschis mai multe pul-
p'ÎÎ?, de unde ац luat diferite hârtii sus
pecte. S'a făcut totodată perchisiţie şi la 
Tuşnad, în vila doamnei Krivâny. E poate 
de prisos să mai spunem, că soţia hoţului 
a fost consternată de cele aflate. Se zice, 
că dlnsa n'a avut cunoştinţă de nimic. In 
urma unei depeşe, zice se, doamna Kri
vâny ar fi plecat la Arad, ca să fie de 
faţă la perchisiţia ce se va face. 

Se vorbeşte îa întreg oraşul, că la a 
doua perchisiţie s'au găsit trei părechi de 
chei wertheimiane cari t$e potrivesc la Casta 
orfanală. Este deci evident, că e vorba de o 
hoţie ordinară şi nu defraudare. 

Cheile proprii. Iscusitul hoţ n'a putut 
ajunge la cassă decât avênd trei cliei. Din 
oficiu dînsul avea insă numai una, a doua 
era Ia controlor şi a treia la presidentul 
sedriei. S'a constatat deci, că a trebuit să 
aibă un rend de chei proprii, cu cari a 
putut să dispună de hârtiile de valoare. 
Pentru a erua cum a ajuns în posesiunea 
cheilor s'a depeşat la fabrica Wertheim dm 
Viena, de unde însă încă n'a sosit rëspuns. 

Averea sequestrată. Aflăm, că întreaga 
avere a lui Krivány a fo:-,t astăzi pusă sub 
sequestru. 

Comisie ministerială. In urma depeşelor 
trimise ministrului de interne au sosit ieri 
la Arad o comisie de trei, exmisă din mi 
nisteriu: Vajda Otto, consilier ministerial 
Gonda Zoltán şi Ujváry Aladár, înalli 
funcţionari la ministeriu. Aceştia au luat 
din parte competentă Informaţii asupra fra-
udului şi primul paş a lor a fost, ca au 
luat cheile de cas^ă delà vice-comite, delà 
presidentul sedriei şi delà controlor, şi le-au 
sigilat. Au ascultat p?- dl président Pecïcan 
şi imediat au pornit o scentrare radicală a 
întregei casse comitatense. 

Scontrarea decurge neîntrerupt chiar şi 
în momentul când punem foaia sub presă I 
Au constatat o scandaloasă controla. 

Alte amënunte până acum nu se ştiu. 

Stări din comitat. Scandalul panamist 
din centrul comitatului ne revoacă în me
morie şi lucrurile petrecute, în miniatură, 
şi în administraţia din comitat. — Cine nu 
cunoaşte caşul fostului notar Zacharias, azi 
în temniţa din Aiud, care ani de zile a jă-
fuit din banii comunii şi cheltuia nebuneşte 
chiar aici înaintea nasului şefilor sei. — 
Un alt cas, între altele : Fostul notar Mó
zes Mihály din Boroş-şebeş, ducea viaţă de 
boier pe banii administraţiei ; nopţi întregi 
benchetuia în şampanie cu comisiile de con
trolare, ce i-se arătau şi lui câte-odată 
în pragul canceleriei. El totdeauna era „cu
rat* înaintea comisiei controlătoare. La 
moartea lui însă — peste 3000 fl. dispă
ruţi din cassa comunală. Să nu se uite, 
că Mózes bácsi, ca mulţi alţii din comitat, 
era rudă deaproape cu Măria Sa Dl vice-
comite. 

Serbarea delà Constanţa. 
Cuvêntarea 

d lai ministru I. I. Brătianu, 
„Au trecut 32 de ani, Sire, într'o zi de 

primăvară, la cea-i'altă extremitate a ţerei, 
un vas mic cu flamură străină acosta nit 
departe de podul lui Traian şi dintr'îns 
pe neaşteptate debarca un tînër Principe, 
căruia România ii încredinţase destinele 
sale. 

,A fo: t binecuvântată acea zi şi lungă 
cale a percurs de alunei poporul nostru s 
înţeleaptă conducere a Majestăţei Voasta, 
care o.ă cu oră a pus peatră sănetoasă la 
clădirea ce întreprins-езе. 

.Delà ea au trecut 32 ani şi astăzi, la 
aceste c aste redevenite române, pe unp 
mai falnic de cât acel al vechiului ImpB-
rat, Regele României a venit într'acegt 
port, ultima verigă a lanţului puternic care 
leagă marea de ţara noastră, a venit 95 
dea avênt mişcărei noastre maritime, pre
zidând botezul a doué mari şi frumoaseкч 
timente pe cari fâlfâie tricolorul naţional, 

„Sire, ca şi întreaga operă a renaşterei 
României, întreprinderea serbată astă-zi nu 
e improvizaţie îndră^m-aţă a unui moment. 
Eu este fructul unor hotar;n conştiente şi 
răbdătoarea, şi. se desvoltă potrivit aspira-
ţiunilor şi nevoilor reale ale ţerei, mulţu
mită încrederei şi iubirei tot crescênde 
care le; ;ga pe Map stătea Voastră de popo
rul seu. Ea o fructul acelei aspiraţiunicare 
în 1866 conducea condeiul Majestăţei Vois-
tre când trăja prin România calea cea mai 
scurtă între Europa şi Indii. Ea e frudiij 
acelei cugetări, care la 1895, Ia inaugura
rea podului „Regele Carol,* zicea: 

„Aruncam acum o privire mrú departe pemm, 
„pe această nemărginită cale de apà, mit 
„se încrucişează nenumeratele drumuri é 
„m'şcărei întregei lumi, cari Prin portul ф 
Ja Constanţa, podul peste Dunăre ne fa-
„chide această cale largă, care va spori în-
„ir un mod neaşteptat rehţiunile noastre » 
„merciale şi va asigura desvoltarea nwM 
„maritima^ 

«Sire, însemnătatea acestor relaţiuni se 
poate тёзига prin nesaţiul zilnic mai aprig 
cu care Occidentul cată cătră regiunile Ori
entului, ale acelui Orient, care dupa ce în
trupase în curs de lungi veacuri yieaty 
omenirei întregi, de veacuri părea mort pen
tru progres şi care astăzi, sub impulsiunile 
tot mai vii ale culturei europene, renaşte 
la vieaţă şi civilisaţiune. Cătră el pe între
cute Statele Europei dau curs forţelor lor 
de expansiune : Bëtrânul Egipt, röscolitpână 
în adâncimile mormintelor sale, des\Sieste 
arcanele străvechei sale înfloriri şi redevine 
o ţară de belşug. Japonia e în pună miş
care de progres. China — simbo'ul imobi-
lităţei — îşi vede mările brăzduite de flote 
şi câmpiile străbătute de căi ferate 
La porţile noastro chiar, Asia minorii, lea
gănul civilisaţiunei grcco-latine, de atâta 
vrenr; amorţită, tresaltă la şueratul prime
lor locomotive şi în faţa Constanţei se clă
deşte o linie ferată care îşi va avea extre
mitatea pe golful Persic. 

„Rosăntul lumei se mişcă şi renaşte. Şi 
această mişcare, ca o mână diviaă, ne schim
bă însăşi situaţia geografică: până e:i ex
tremitatea isolată a unei civilisaţiuni, ne 
găsim astăzi pe calea cea mare care leagă 
doue lumi. Precum la apusul Europi, gu
rile Rinului privind cătră America, tot ast
fel Ia Resăritul ei sunt chemate la mare 
viitor gurile Dunărei, privind către Orient, 
şi dimpreună cu viitorul lor economi'.', Ro
mânia va vedea crescând însăşi însemnăta
tea ei politica, a cărei desvoltare ea o caută, 
nu prin agitaţiuni şi frământări primejdioase, 
ci prin afirmarea energiei sale pacinice ;i 
rodnice. 

.Aceste adevëruri nu puteau rëmânèst*,j' 
ine acelor cari ni-au redobândit Dobrogea, 
Ei de la început au î••-teles că nomi pro- • 
vincie nu trebuia să vegeteze corp mort 
alăturat coastelor noastre şi aţi conceput, 
Sire, acele lucrări măreţe, cari au rcfacut'o 
o parte vie şi esenţială a organismului ro
mânesc, asigurând ast-fel tot odată si trăi
nicia recucerirei Dobrogei şi desvoltarea 
României întregi. 

„Sire, valurile mişcătoarelor mări se tn-
dreotează aceste vase către Constantinopol, -
punte a doue cantineute, şi către Alexan
dria, la porţile canalului de Suez. 

„Aţi acordat unuia n mele M. V. Facă 
cerul, ca demn de acea-ta onoare însemnată, 
să-şi îndeplinescă întreagă menirea desvol-
tâud zilnic pe timpuri senine avuţia ţerei, 
înfruntând cu tărie mânia valurilor când 
furtunile îl vor încerca. 

„Aţi permis, ca celelalte să poarte numele 
graţios al A. S. R. Principesei României, 
Fie, ca timpuri îndelungate să-i ducă slava 
către mări din ce în ce mai îndepărtare, 
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,Faca ceriul, ca neîncetat drumul lor sa 
crească şi cu el să crească prosperitatea 
ţerei şi să se îndeplinească legitimele ei as-
piraţiuni cătră cari atât de sigur o condu
ce M. V. 

,8ă trăiţi, Sire ! 
,Să trăiască, M. 8. Regele ! 
,8ă trăiască AA. LL. RR Principele şi 

Principesa României şi Augusta Lor Familie. 

M. Sa Regele, ridicându-se, a ros
tit cu glas vibrant de emoţiune, ur
mătoarea călduroasă cuvântare, care 
& făcut o puternică impresiune asupra 
tuturor : 

La inaugurarea podului peste Du-
%ire am prevestit că această măreaţă 
lucrare ne va deschide adevëratâ cale 
wnercială şi că în curênd steagul ro
ma va fâlfăi în porturile cele mai 
kpărtate. Presimţirea Mea s'a împlinit 
mi de vreme decât puteam nădejdui şi 
ШЬагеа de astăzi aruncase de mai în-
ante laşele sale binefăcătoare asupra 
Urnii noastre marine comerciale, care 
Ime deja de fapt stăpânirea murei 
ţrin un numër încă restrîns de vase, 
w fruntea cărora strălucea „Principesa 
Maria". 

leara împărtăşeşte convingerea Mea, 
Ы comnciul seu se va desvolta într'un 
mi neaşteptat pi in navigaţia maritimă. 
Jklorim dar' Corpurilor IcguUoare ca 
i'au putut sßnti astădzi doue vase mari 
fi botează unul pe numele iieu. 

Уи me îndoesc, că acest nou şi fal
úm se va înfăţişa cu vrednicie in 
ikfarile acelor bastimente iynpunëtoare, 
мгі înfruntă valurile furtunoase şi asi-

jurd mişcarea comercială a lumei. 
fiarol I." împrvună cu „Elisabeta" 
fonosul nostru încrucişător, de mult 
ţmoKut de toate marinele, trebue să 
Ш cu mândrie steagul nostru peste 

1 Ocean ţi să vestească şi în alte con-
fciíníe ce avênt puternic România a 

JJKjt ţi cum prin o muncă statornică şi 
tpt risboiu victorios ea a cucerit în loc 
şUftmnoi între statele din Europa. 

Çu inima plină de bucurie mulţumesc 
ftntru, cuvêntarea călduroasă care 'Mi-a 

Ejest adresată şi ridic paharul Meu pentru 
\w viitor fericit al marinei noastre co-
imciak, ca şi a celei militare, sigur 
Htnd că amendouë, în împlinirea da-
I tortei lor departe de ţeară, vor fi în-
! înteţite numai de o singură simţire, 
\wji căleuzite numai de un singur 
ijând: Patria şi cinsti a naţională, şi 
lupe vasele lor, ori unde ele se vor 
Ie/iu, va rësuna strigătul aşa de scump 
\mi tuturora: Să trăească România! 
• Vorbirea aceasta a fost acoperită 
leu strigate entusiaste de „Trăească 
•Regele !" 

NOUTĂŢI 
Arad, 18 Iulie n. 1889. 

I Ô oaie r ă t ăc i t a . Am comunicat 
[Inêptêmâua trecută ştiri triste din 
[Bihor. Am aretat cu degetul pe acei 
hveţători uitaţi de sine şi de Dum
nezeu, cari şi-au părăsit limba şi 
fegea şi au trecut In taböra duşma-

шог noştri. Eată, că dintre aoeste 
! iá prăpădite una îşi ridică glasul într 'o 
[foaie ungurească. Invoţătoriul Ka-
Irtceon József, până mai dăunazi Cră-
|wn, declară In „B. H . e , că ol şi-o 
liocoate de fală a fl trecut la Unguri, 
jhwpeleazu şi la alţi înveţători să facă 
шшепеа.. . Расе-ѵб-ţi cruce, învë-
jjtóori români, aruncaţi o mână de 
[ttrtna In groapa celui mort pentru 
|юі şi zice-ţi-i : Dumnezeu să-'l ierte, 
Iei pëcat de moarte a făcut ! 
I * 
• liea artistă Aurelia Cionca, copilita de 
I ) ui şi tavorita Carmen Sylvei, a dat Vi
raj seara ua concert in Sibiiu prin con-
•fjnul îiolimstului Czemy. Admirabila bă
n i i s Încântat publicul cel mare şi distins 
«piese din Schumann, Chopin, Haydn şi 

Beethoven, fiind frenetic aplaudată. Mica 
artistă este fiica profesorului Cionca din 
Bucureşti şi nepoata părintelui Mihu din 
Sibiiu. Părinţii au fericirea de a vede ge
niala copilă desvoltându-se şi fisiceşte în 
deplină sănotate. 

Tabloul lui Horea la esposiţia din Pa
ris. Am anunţat şi noi, că artistul pictor 
din Iaşi George Popovici lucră la tabloul 
lui Horea, care'l va espune la esposiţia din 
Paris. Maghiarii luâud notă despre aceasta, 
varsă foc In contra noastră şi a pictorului 
român, care are cutezanţa să prezinte pe 
Horea ca martir, pecâud el n'ar fi fost 
decât un ucigător de Unguri, fiindcă cu 
oamenii sei a omorît peste 4000 de Unguri. 
Drept aceea, numind tabloul o eternisare 
a unei minciuni, ziarele maghiare cer inter-
venenţia guvernului, ca numitul tablou să 
nu fie espus la Paris. 

* 
Defraudări fára sfîrşit. Nu trece zi, fără 

ca foile patriotice să nu anunţe câte 2—3 
defraudări decelea mari cu bani din casele pu
blice ; ale stalului, comitatense, ori comunale . 
de cele mici, ori mai mult particulare, pe la 
bănci, institute, nici nu mai vorbim. Cea mai 
nouă defraudare se vesteşte din Pojon, unde 
un funcţionar dela percepţia de dare, Miháilo-
vics Oszkár, care afost însărcinat la primărie 
cu strîngerea dărilor, a tulit-o zilele aces
tea. S'a descoperit, că a pungăşii casa cu 
o sumă mare, care însă nu s'a putut încă 
constata, căci cea mai mare parte a cărţi
lor a nimicit-o. Să trăiască patrioţii ! Atât 
de puţini suntem, în cât ar trebui ertat şi 
patricidului* - - a zis cel mai mare şi cel 
mai cinstit Maghiar, Széchényi, încă la anul 
1848. Prin urmare ce mai voiţi, ce tot stri
gaţi? Aşa cere , rendszer "-ui. 

* 
Samsara! Pàzmàndy — deseroerat. Pàz-

màudy de desperare pentru că numai gă
seşte nicăiri încredere la ai sëi s'a bolnă
vit. In urma scrisorii lui Rimler, care l'a 
ameninţat că va veni dela Viena ea së'i 
înveţe omenie, Pázmándy cere ajutorul po
liţiei, căci nu numai Rimler vrea së'l bată, 
dar' şi tinerimea naţionalităţilor s'a con
jurat In contra lui, ca së'l — spênzure. Din 
scrisoarea lui Pàzmàndy, publicată în nu
meral din urma al lui „Magyarország" re-
ie e clar, că sörmanul samsar falit a ajuns 
In stare de compătimit, — a nebunit. Rugăm 
pe cei din apropierea lui să le fie milă de 
fostul lor tovareş şi se-i spună, că tineri
mea naţionalităţilor nu'şi murdăreşte mani
le cu asemenea indivizi. — 

• 

Potop de jidani galiţianii, fugiţi d'acolo 
în urma turburărilor, tot încă se revarsă a-
proape întreg în Ungaria. Foile din Buda
pesta vestesc, nu-i vorbă, că guvernul, mai 
ales cei din comitatul Zemplinului, au luat 
„strajnice mësuri" de a pune stavilă poto
pului, dar' noi toate acestea nici nu le 
credem, nici nu le ţinem de serioase, fiind 
odată stabilit, că numai aceea se întemplă 
în Ungaria ce permit jidanii şi numai a-
ceea este oprit ce poruncesc jidanii să fie 
oprit. Cu cât sunt mai mulţi cu atât mai 
curênd prăpădesc lumea creştină, deci să 
vină numai cât de mulţi. Noi nu dăm ab
solut nimic pe mësuri cât se poate de 
.strajnice*, când e vorba de jidani. Sodorna, 
Sodoma. 

* 
Anticitaţi romane în Buda. Sub condu

cerea unui profesor universitar s'au început 
săpăturile în Aquincum, adecă în Buda de 
azi, pentru a descoperi remăşiţele fostului 
oraş roman. Lucrările s'au început acum 
vre-o 2 sëptëmâni şi vor ţine până la finea 
lui August. Până acum au eşit la iveală 
numai case de locuit, în cari s'au găsit u-
nele Întocmiri d'ale încălzitului, cari sa-
mănă mult cu sistemul de încălzire cu aer 
cild de astăzi. Lângă fostul templu al 
Dianei s'a găsit şi un cap al acestei zeiţe, 
cu care a fost împodobit vre-odată acest 
templu. In giurul caselor de locuit s'a gă
sit o grămadă de lucruri d'ale căsniciei, 
catarame de aur, precum şi monede din 
seclul 3 lea. 

ţ 
Urmările grandonomiei patriotice. Acum 

câteva luni, un comediant-cântăreţ ungur, 
cu nume de Serly, adunase un ,.daltársulat'', 
adecă un cârd de tingl-tanglişti maghiari, 

spre a rëspândi gloria şi mărirea neamului 
şi pe acest teren. Isprăvile au voit să 
'şi-le înceapă, chiar dela începutul lumii, 
din Anglia, de aceea se duseră mai ântêiu 
Ia Londra. Se înţelege că au păţit-o rëu, 
representanţu în ale cântării ai „zevzecilor 
culturii", cum zice însuşi „Magyarország" dela 
5 Iulie : au concertat in cele mai de pe 
urmă spelunci, şi ne mai putênd câştiga 
nici câţiva creiţari pentru a-'şi cumpëra 
pâne, s'au împrăştiat, care încătro putea : 
în America, în Absinia şi printre Zului 
Kaferi, doar'-—doar' . . . Scriu sërmaniii 
artişti din toate părţile şi colţurile lumii să 
le vină în ajutor cei de acasă. Unul din-
ti'tnşii, povesteşte „Budap. Hirlap", dela 
17 1. c , din care scoatem aceste informaţii 
— cu nume de Varidi „a venit înderët 
până la Berlin, dar' mai departe nu putu ! 
lipsele şi nevoile ? au doborît lntr'atâta, în 
cât în amărăciunea sa a încercat să se si
nucidă;" acum zace greu bolnav în spital", 
etc.. Vezi ce face grandomania patriotică; 
Dar' aici ar fi şi cel mai potrivit pentru 
surorile: Emke — Temke — Demhe. pentru 
.Nemzeti szövetség"-uri ; aici să-'şi îndepli
nească conştiinţive datorinţele : toată lu
mea şi noi le-am aduce laude pentru asta. 
A se Îmbulzi însă acolo unde te resping, 
unde îi vine Înmoi greaţă de pacaţ'ecurile 
maghiarisătoare, este o nebunie, care se 
va desigur rësbuna, precum să şi rës-
bună. 

* 

Incuisiţia cu tortură. Cetim în 
„Nărodnie Noviny" următoarele : Sol
găbireul de aici Újhelyi Attila a 
poruncit eri să prindă pe uliţă pe 
băieţelul de 10 ani Francise Simo şi 
să-'l aducă în cancelaria lui. Aici 
'1-a încuiat dela 10 oare înainte de 
ameazi până la 5 oare după-ameazi cu 
întrebarea dacă el, băiatul, a umblat 
pela case spre a aduna lumea să 
vină într 'u întimpinarea redactorului 
osândit Pietor, care se întorcea din 
Budapesta, în ziua de 24 Iunie. 
Băiatul e cam mărginit, prin urmare 
mai ştie D-zeu, ce a stors din el 
domnul incuisitor. In oarele de prânz 
a pus de 'l-au închis singur-singurel, 
într'o odăiţă cu fereşti cu gratii. După-
ameazi, adecă după prânzul solgă-
bireului, căci băiatul a rëmas ne
mâncat — solgăbireul din nou a în
cuiat pe băieţelul, până la 5 oare. 
înainte de a-'i da drumul, solgăbireul 
'i-a cumpërat un litru de cireşe şi 
3 cornuri. . . - Solgabirëul aşa dar' a 
torturat pe sërmanul băieţel prin 
foame timp de 7 ceasuri". . . 

Caşul este cât se poate de re
voltător, dar ' se ţine „rendszer"-vl 
cel asiatic Bánflyán. Te mai miri, că 
cum poate deveni cineva anarchis t? 

Revista .Albina" din Bucureşti a publcat 
în ultimii sei doi numeri un articol despre 
Şaguna din peana domnului G. Adamescu. 
In numërul mai nou a dat portretul lui 
Şaguna. 

* 
Convocare. Reuniunea înveţătorilor gr.-

cat. din A. Diaconatal părţilor sătmărene 
apart. diecesei Oradane îşi va ţinea A-
dunarsa generală anuală la 4 Aug. n. a. c. 
la 9 ore din zi în comuna Jidani, la care 
P. S. D., ca membri ai reuniunei sunteţi 
invitaţi. Diurnul vi-se prestează prin co
muna bisericească resp. politică în urmarea 
ord. înalt. min. de interne nr. 85,046/896 
si a Sp. d. vicecomite nr. 10,152/896. 
Membrii ordinari ai reuniunii să notifice 
presidiului scusele pentru eventuala lor ab
sen tée ; precum şi doritorii de a diserta 
cu ocasiunea adunării, elaboratele să le 
trimită la presidiu cu 8 zile previe. Compe-
tinţele şi restanţele sunt a se rëspunde 
până la 1 Aug. st. n. a. c , la din contră 
numele restanţierilor se vor ceti în public 
prin cassariul reuniunei, ear' aceia, cari 
vor aştepta să fie provocaţi la solvire prin 
advocatul reuniunei, vor suporta şi spesele 
procesuali, precum şi aceia debitori, cari 
nu au amortisat 20% din capitalul împ u-
mutat din cassa reuniunei. Doritorii de a 
lua parte la prânzul <%omun, să se insinue 
până la 1 Aug. la dl Alexandru Cuuc înv. 
in Zsadàny. (Urmează programa). Dr. 
Felician Bran, près, archidiacon; Georgiu 

i Ptiaucu, notar. 
I • 
Í Din naivităţile „Tribunei" celei acredi-
I tä te . A publicat earăşi o serie de articole sub 
I titlul de : , Slavii din monarchie şi panslavis

mul', pline de ignoranţă, neorientare con-
plectă, şi mai ales de copilării, p.ir că ar 
fi scrise de un scurt la vedere băieţandru 
cu pôr vëlvoiu sau aşa ceva; cum zîc lu
cruri atât de patentat copilăreşti, încât cu 
tot materialul seu .sensaţional" şi bun de 
exploatat din punctul de vedere patriotic, 
nici o foaie, fie cât de nebună din Buda
pesta, nu li-a dat copilăriilor acestora nici 
cea mai mică atenţie. După o aşteptare chi
nuitoare, că nu o mai bagă nimeni în seamă 
pe .Tribuna" cea nouă, nici chiar spre 
pildă zurbagioaica de ,Magyar Hirlap", îi 
vine în sfârşit drăguţei lui Dăian într'aju-
tor una din Cluj ; cea mai tineră, dar', — 
drept şi adevërac — cea mai obscură, cea 
mai de nestat cu cea de vorbă. Şi drăguţa 
lui Dăian (cea neprihănită şi totuşi acredi
tată) se ocupă serios cu ea din Cluj, şi 
încă pe pag. I imediat după articlul de fond. 
Ascultaţi numai un pic cum : 

„Magyar Polgár", organul guvernamental din 
Cluj, a remarcat (Cinste şi mundrio !) articolii noş
tr i . S l a v i i d i n m o n a r c h i e ş i p a n s l a 
v i s m u l " . Sub titlul da „ O k o s b e s z ó d " 
( V o r b ă Î n ţ e l e a p t ă ) guvernamentalul aglo-
morează In prim-artieol o mulţime de vorbe nu nu
mai netnţelepte, ci chiar proaste. 

(Observaţi ce distincţie fină filosofico-po-
litică face Intre neînţelept şi prost; par că 
ar fi seris-o vr'un băiat de cl. VII. 

Citând câteva prostii d'ale observărei, 
campionul drăguţei lui Dăian se indig
nează : 

„Aşa scrie „Magyar Polgár". Noi fără hcsitaţie 
li spunem că a scris o nebunie. „Tribuna" n'a scris 
nici odată aşa ceva. Noi nu vrem nici un fol de 
robie. Şi pe formă energic le vom combate pe toato. 
Cu atât mai vlrtos рѳ cea maghiară, care constitue 
tirania minorităţei." 

Apoi ear' urmează apreciări ale mândrei 
din Cluj, în urma căror drăguţa din Sibiiu 
nu se mai poate stăpâni şi erupe cu toată 
vehemenţa drăguţului seu director şi al 
.Tipografiei", societate pe acţiuni." 

„Şi nenorocitul „M. P." spune apoi. că doreşte 
„o direcţiune politică mai raţională." Cam Înţelege 
,M. P." aceasta? Crede doar' că Eomânii vor ceda 
ceva din pretensiunile lor ? Credo că In aspiraţiu-
siile noastre vom merge :a racul? \tunoi se lnşală 
amar — şi poate s'.-'şi pună pofta 'n cuiul" 

Şi apoi să mai zică cine-va că. Tribuna" 
lui Coroian-Daian nu e ziar serios! Cine 
îndrăzneşte a afirma aşa care desigur este 
cel puţin un om neserios, sau un om de 
rea credinţă, care nu lasă în pace pe cel-
ce cu atâta energie ţine sus steagul falnic 
(fie şi numai odinioară) şi cu atâta pricepere 
şi înţelepciune „dirigează* averea naţională. 
Salveţie, directorule ! 

Pintea în Arad. înţelegem pe calfa lui Je
szenszky. Aceasta présenta atâta va să zică 
că biuroul lui Jeszenszky iară 'şi coman-
dează o Revoluţie românească, 

• 

Zola cătră Brisson. Colonelnl Piquard şi 
maiorul Eszteihâzy sunt încă tot în închi
soare preventivă.- In contra lor decurge 
cercetare pentru falsifiicaree de acte şi 
spionaj. Cea din urmă noutate în afacerea 
Dreyfus e, că Zola a publicat o nouă adre
să, de astă dată presidentului Consiliului 
de miniştri, Bisson. In această adresă Zola 
reîmprospetează cele zise odinioară în scri
soarea cătră Faure, pentru care are proces. 
II declară pe Dreyfus din nou de nevinovat 
şi insistă în numele dreptăţii, ca să se revi-
deze întreg procesul în contra prisonierului 
de pe .insula dracilor." Scrisoarea lui Zola 
e sensaţională. 

Păziţi-ѵё sănătatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui l)r. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-eui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Posta Redacţiei. 
Dlui Aurel Grozda în S. La Boiuş ! 
Secretarul „Asoeiaţiune i" Sibiiu. N'am primit 

până acum nici o hârtie, prin care sa no fl cerut 
date asupra foii noastre. Ne ştiind ce date doriţi 
nu vö putem rëspunde la provocarea din 16 Гиііѳ 
a. c. 

Editor: Ai rel l'< po»ici-' arcianu. 
Redactor responsabil : Ioan Russu Sirianu 
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învitire la abonament 
Decshiiem prin aceasta abonament pe 

al Ill-lea Quartal resp. al Il-lea sem. 
1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Conditiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

In Monarchie : 

Pe on an fl. 10.— 
Pe Vi an „ 5.— 
Pe V« an . . , „ 2.50 
Pe o luna 1.— 

i 
: 

Pentru România şi străinătate 

Pe un an franci 40 — 
NIMERII DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagim 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au sä 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

» q luiuMi'ioi' 
,, 

Bibliografie. 
„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 

Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881-1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

• 
„Biblioteca Noastră* de sub direcţiunea 

dlui Enea Hodoş profesor In Caransebeş 
apare în flecare lună. 

Numerele apărute până acura sunt : Nr. 1. 
8. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor*. 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice*. 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene*, 
cu un röspuns profesorului Dr G. Weigand 

* 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de VasiUe Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 

„Gramatica Română1" pentru învëtamêntul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

.Abeeedar i lustrat" compus pe basa prin 
cipiilor pedagogice moderne de Inveţăto-
ri i : Iosif Moldovan, Nie Stefu, luliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. A se 
cere la administraţiunea ,Trib. Pop". 

,Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei Roniftniei, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 11 ) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1858. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele veri 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie II 

Partea II/ Procesele verbale ale 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-ho 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856 

Volumul VII: Acte şi documente din atj 
1858 până la înălţarea lui Alexandru 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859.1 

„Liturgia Sfintului Ioan Crisoston 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basaij 
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corulм 
larilor pe doui voci — sopran şi alt—̂  
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Seço&tej 
manda dela autorul şi administraţiunea (i 
noastre. 

# 
A apărut!! 

şi se află de vênzare la administr. „Tribuna Poporului". 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


